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MECHANIKA-SZILARDSAGTAN
12. hét gyakorlati anyaga
(kidolgozta : dr. Nagy Zoltan egy.adjunktus,
Bojtar Gergely egy.tanarsegéed)

12.1 feladat : Prizmatikus rudak osszetett igénybevételei ( nyiras és hajlitds)

Adott: a=0,4m,b=45mm, F =16kN, o, =125 MPa.

Feladat : a) Rajzolja meg az igénybevételi abrdkat és
hatarozza meg a veszélyes keresztmetszet.
b) Rajzolja meg a veszélyes keresztmetszet y
F eés z tengelyei mentén a fesziiltségeloszlast.
« e > ¢) Irja fel a fesziiltségi tenzort a veszélyes
keresztmetszet S,C,D pontjaiban.
d) Végezze el a tarto szilardsagtani ellendrzését
HMH elmélet szerint.
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a) Igénybevételi abrak, a tarto veszélyes keresztmetszete :
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b) Fesziiltségeloszlas a veszélyes keresztmetszet y és z tengelyei mentén :
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¢) A fesziiltségi tenzor a veszélyes keresztmetszet S,C,D pontjaiban :
Keresztmetszeti jellemzok :

b(20') 2b' 245

I.= - 3 =2733750mm’, A=2b>=2-45"=4050mm’.
2
SZ(yD):%“%j —yé}:é’i[ﬁz -22,57 |=34171,875 mm’.
= A keresztmetszet C pontjaban:
o, (C):Mhz Ve M, (.,.b):ﬂﬁ =-105,35MPa ; v ,=0MPa,
I, I, 2733750
-105,35 0 0
[E.]=| 0 0 0|MPa.
0 0 0
= A keresztmetszet S pontjaban:
o,(S)=0MPa ; T, (S)= —EQZ—EM=5,925MPCZ,
2 A 2 4050
0 5,925 0
[E,]=|5925 0 0|MPa.
0 0 0
= A keresztmetszet D pontjaban:

6
M M bj_ﬂ(_ﬁJ:52,67Mpa ;

D — hz — hz | _ 2 —
. (D) LT ( 2) 2733750 \ 2
T, S T,S ~16-10°-
e (py=-5 Z(yD):_ i Z(yD):_ 16-10 34171,875:4’44Mpa'
Ia(y,) Lb 273375045
52,67 4,44 0
[FD]z 4,44 0 0|MPa.
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d)A tarto szilardsagtani ellenorzése HMH elmélet szerint :

Altalanos dsszefiiggés : o, = /0 + ﬂrxy , ahol B=3.

= A keresztmetszet C pontjaban a redukalt fesziiltség:

0, (C)=AJo7 (C)+ 322 (C) =\(~105,35) +3-(0) =105,35 MPa.
" A keresztmetszet S pontj aban a redukalt fesziiltség:

G0 (8) =7 (8)+ 372, () =\(0)’ +3-(5,925) =10,27 MPa.
= A keresztmetszet D pontj aban a redukalt fesziiltség:

0,0 (D) =\Jo7 (D)+ 372 (D) =\[(52.67) +3-(4,44) =53,23MPa.

A maximalis redukalt fesziiltség a C pontban ébred, igy
0,.(C)=10535MPa<o,,, =125 MPa, a tart6 szilirdsdgtanilag megfelel !
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12.2 feladat : Prizmatikus rudak osszetett igénybevételei (nyirds-+hajlitds)
Adott: R, =80 MPa,n=1,3, F,=30kN, [=0,2 m
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Feladat : a) Rajzolja meg a tarto | szakaszan az igénybevételi abrakat, és hatarozza meg a tarto veszélyes
keresztmetszetet.
b) Rajzolja meg a fesziiltségeloszidst a veszélyes keresztmetszet S pontjan atmend,
vy és z tengelyei mentén.
c) Végezze el a tarto szilardsagtani méretezését MOHR elmélete szerint (méretezés hajlitasra,
szilardsagtani ellenorzés hajlitasra és nyirdsra).

a) A tarto igénybevételi abrdi, veszélyes keresztmetszet :
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A?%_, Tamaszto errendszer:
A A X _ _ _ _ _
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I = 30N b) A tarto veszélyes keresztmetszete:
v% A tart6 befalazasi, A4 jeli keresztmetszete.
A X
30kN 416 kNm
’ 200 .
TXkN)
30 30

—
=V

6 kNm\

Mh A(kNm)

Z

><V




b) Fesziiltségeloszlas a veszélyes keresztmetszet y és z tengelyei mentén :
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c) A tarto szilardsagtani méretezése MOHR elmélete szerint (méretezés hajlitdasra) :

M \M
o =0'B=JC=|i =l
xmax X ( )‘ x ( )‘ ]Z ymax KZ meg
. r Rp(),Z 80
ahol a megengedett fesziiltség o, = ———= 13 =61,53 MPa,
n ’
: I ’
a keresztmetszeti tényez6 K =——= ax .
|ymax 32
M 32\M 322\M
XmaX:|ThZS O-meg : #S Umeg :> MS d‘?’
d’rm d’r 0 og®
32
32\M 6-10°
d>; M :i/ﬂ 610 _ 102,27 mm.
0 1ea ™ 57,14-7

A tart6 atmérdje (kerekités utan, a nagyobb biztonsag felé térve) : d=103 mm .

d) A tarto szilardsagtani ellendrzése MOHR elmélete szerint (ellenorzés hajlitasra és nyirasra)

Keresztmetszeti jellemzok :

4 4 2 2
Iz:d 7T:103 ﬂ=5523786mm4, A:d 72':]0372'
64 64 4

= 8330 mm”°.

= A keresztmetszet C pontjaban:
o, (€)=, Muc[ 4] 20400
I, I, 2) 5523786
-59,66 0 0
(E.]=| 0 0 0|MPa.
0 0 0

51,5=-59,66 MPa ; 7, =0MPa,



= A keresztmetszet S pontjaban:

T
o,(S)=0MPa ; rxy(S):—il:—iwz—él,(?MPa,
34 3 8330

0 48 0
(E ]=|-48 0 0|MPa.
0o 0 0

= A keresztmetszet B pontjaban:
M M —6,4-10°
O'X(B)= hzy = hz( dj:—6’4 0

5 —— (-51,5)=59,66 MPa ; t,=0MPa,
I, I\ 2) 5523786 ’
59,66 0 0
[E,]=| 0 0 0|MPa.
=B
0 0 0

Altalanos osszefiiggés : o,,, =./o; + Bz, , ahol f=4.

= A keresztmetszet C pontjaban a redukalt fesziiltség:

6, (C)=\Jo7 (C)+477,(C) =\/(~59,66)" +4-(0)’ =59,66 MPa.
= A keresztmetszet S pontj aban a redukalt fesziiltség:
G0 (8) =7 (8)+ 472, (S) =\(0) +4-(~4.8)’ =9,6 MPa.

A keresztmetszet B pont; aban a redukalt fesziiltség:

0,1 (B)=\Jo? (B)+ 477 (B) =\(59.66) +4-(0) =59,66 MPa.

A maximalis redukalt fesziiltség a C és a B pontokban ébred, igy

0,.(C)=0,,(B)=59,66 MPa < O g =01,53 MPa, a tarto szilardsagtanilag megfelel !



12.3 feladat : Vékony szelvényii rudak nyirdasa és hajlitisa

Adott: F = (2])kN és a keresztmetszet méretei.
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— Feladat : a) A fesziiltségeloszlasok megrajzoldsa a kozépvonal mentén.
H b) A fesziiltségkoordinatak meghatarozasa az ovlemez, illetve
2 a gerinclemez B, E, C, D,H pontjaiban.
c) A Q nyirasi kozéppont meghatarozasa.
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a) A fesziiltségeloszlasok a kozépvonal mentén :
A keresztmetszet masodrendli nyomatéka a z tengelyre

29 91 120
I = j yZdA:Iyzvds zy‘i:_ﬂv'f ds+v '[ (s—60)2 ds+y‘i:3,v j ds,
(4) () s=0 §=29 s=91
3
L =(-31y -2-29+2-2-%+312 2-(120-29)=151,2-10° mm” .
Lzt (MPa) Elséként a sarokpontban ( E ) ébredd csusztato fesziiltséget
> hatarozzuk meg :
&' T S. (S )
11,89 7. (E) =] (B)|=|> .

A na 1y (29)

11,89 — SZ(SE)= I ydA :J-yvds =NyesiV I ds,
4 ~ g (4 () =0)
1 N S.(s;)=(=31)-2-29=~1798 mm’ .
4 ozl yl ?
+ (MPa)‘ K T,=—2000N. X
? Z'y<0

T

1 S (B =] (B) =§(_2(;(;(;)2'0(0_12798)§ — 11,89 MPa.

11,89 T '

’ T, ( MPa) 4 Az o6vlemezekben ébredd nyirdfesziiltség eldjelét a

nyir6folyam irdnyitasa alapjan hatarozhatjuk meg.
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b) A fesziiltségkoordinatik az 6vlemez, illetve a gerinclemez B,C,D,H pontjaiban.
TS (S )
) vy B

*B pontban : B)=7_(B
pontban Tex( ) sz( Ty



(28)

S, (SB) = J. vdA =J. yvds =VyeosV I ds = (—31)~2~28 =—1736 mm’.
(4) (1) (s=0)

_1,5.(s,) _(-2000)-(~1736)

Tu(B) =7 (8) — 11,48 MPa.
' Iy 151200-2
TS
*C pontban : rex(C):Tyx(C):%(SC),
ZV
S.(s¢)= [ ydA=(~31)-2-30=~1860 mnr’
()
T.S _ (—
7.(€)=7,(C)== o5c) _ (F2000)-(-1860) _ 5 3 1py
Iv 151200-2
T.S
*D pontban : rex(D):ryx(D):yz—(SD),

Iv

S.(sp)= [ ydA=(=31)-2-28+(~16)-2-32 ==2760 mm’.
(1
_T,S.(s5) _ (=2000)-(<2760)

7. (D) =7..(D) = 18,25 MPa.
I,v 1512002
T S
*H pontban : Tex(H):T(—z)x(H):_sz(H):— v IZ(SH))
v

S.(sy)= [ yda=(=31)-2-28+(0)-2-64 =-1736 mm’.
(1
T,S.(sy)  (-2000)-(-1736)

r,(H)=-1,(H)= = =-11,48 MPa.
I v 1512002
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A fesziiltségi eredd y tengely iranyaban: F=2000 N .
4 A fesziiltségi eredé z tengely iranyaban:
FH 29 ]
) > Fy=|z. vds = 11,89-2:29=344,8IN .
s=0
A fesziiltségi eredok nyomatéka a Q ponti tengelyre:
M,=Fa-F,b=0.

S
s Q E A Q nyirasi kozéppont a tavolsaga :
S F, 344,81
< a=b—-=62 =10,69 mm.
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